

“枪病”入髓折磨美国“病体”

新年伊始，美国便笼罩在枪支暴力的血色阴影之中。2023年第一个月，美国接连发生造成严重伤亡的大规模枪击事件，成为近5年大规模枪击事件数量最多的一月份。

据美国枪支暴力档案网站的统计数据，截至1月30日，美国2023年已经发生50起造成至少4人死伤的大规模枪击事件，近3500人死于涉枪事件，超过2600人因枪击事件受伤。

分析人士指出，美国枪支暴力愈演愈烈，“枪病”深入骨髓，政治极化、利益集团作祟等因素导致“无药可医”，持续折磨美国“病体”。



“美国特有的危机”

“枪支暴力是一场美国特有的危机。”美国反枪支暴力活动人士约翰·罗森塔尔一语道破美国枪患的严峻现实。

2023年第一天，美国宾夕法尼亚、北卡罗来纳等多州发生6起大规模枪击事件；第一个月，单是加利福尼亚州一地就发生7起恶性枪击事件，其中包括造成11死9伤的洛杉矶县蒙特雷帕克市舞厅枪击案。

加州州长加文·纽瑟姆在社交媒体上说，当他在医院与一起大规模枪击案伤者见面时，又不得不前去听取另外一起枪击事件的汇报，“悲剧接踵而至”。加州大学戴维斯医疗中心枪支暴力问题专家加伦·温特穆特哀叹：“我们疲惫，我们害怕，我们愤怒。”

美国芝加哥大学哈里斯公共政策学院去年参与的一项全国性民调显示，四分之三的美国人认为枪支暴力是“重大问题”，八成表示枪支暴力日益严峻。此外，21%的美国人表示，过去5年中，自己、家人或朋友曾经历枪支暴力，超过四成担心未来5年自己会成为枪支暴力受害者。

54亿美元疫情纾困资金恐遭冒领

美国联邦监督机构“疫情防控问责委员会”1月30日发布一份报告，判断大约54亿美元的新冠疫情纾困资金可能遭身份可疑人员冒领。

54亿美元资金来自美国小企业管理局的经济伤害灾难贷款(EIDL)和薪酬保护计划(PPP)，于2020年4月至2022年10月间发放给受疫情影响的小企业及其雇员。这两个疫情纾困项目2020年至2022年总计发放将近1.2万亿美元贷款。

疫情防控问责委员会梳理了超过3300万份贷款申请，发现69323个可疑的社会安全号码(SSN)。该号码类似于中国的居民身份证号码，按规定，须在申请贷款时提供。

据美国全国广播公司新闻台报道，可疑社会安全号码既有并非由美国联邦政府发放的假号码，也有与姓名、出生日期信息不相符的号码，因而令人怀疑存在冒充身份型诈骗。

报告同时发现，用于申领贷款的175768个社会安全号码从未获得任何资金。

据路透社报道，大约5.75万笔PPP可免除贷款在2020年8月前发放完毕，总额36亿美元。报告强调，在民主党籍总统约瑟夫·拜登上任第一年，即2021年，小企业管理局对疫情纾困项目管理做了一定改进。

拜登高级顾问吉恩·斯珀林就这份报告发表电子邮件声明，称报告显现“前任政府治下，因缺乏基本反诈管控而涌现大量诈骗和身份窃取案例，以及拜登政府迅疾采取措施，避免这些应急小企业项目遭滥用的重要性”。

拜登政府正针对关联PPP、失业保险和医疗保险等多个援助项目的诈骗案例展开调查。司法部长梅里克·加兰2021年5月成立新冠诈骗执法工作组。去年，司法部指派联邦检察官凯文·钱伯斯牵头调查借疫情骗取政府援助金的嫌疑人。

美国劳工部督察长办公室去年9月一份报告显示，那些嫌疑人在疫情期间通过盗用逝者社会安全号码等不法手段，可能窃取高达456亿美元的失业保险金。司法部同月起诉48人，指控他们在疫情期间从联邦儿童营养项目骗取2.5亿美元餐补。这一项目旨在为儿童免费供餐。

共和党人主导的国会众议院监督与问责委员会定于2月1日就疫情纾困资金诈骗举行听证会。

新华社特稿

“在美国持枪太容易了”

1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权，从此持枪自由被视为美国人一项重要的个人权利。在这种“枪支文化”作用下，美国民间枪支保有量在世界上“一骑绝尘”。瑞士日内瓦高级国际关系学院“轻武器调查项目”研究显示，美国民间持有至少3.93亿支枪，折合每百人手中共有120支枪。

虽然美国联邦法律要求对所有枪支销售进行背景审查，但难以约束私人间的枪支交易。美国倡导加强枪支监管组织“每个城市支持枪支安全”网站资料指出，由于这一漏洞，即便是有重罪史的人也可以轻易买到枪。

说，人们似乎想要购买枪支获得安全感，而暴力事件的增加又会进一步催化人们的恐惧感，以致更多人购买枪支。

近些年，得克萨斯、印第安纳等州还放宽枪支限制。例如，印第安纳州去年出台法案，允许18岁以上的人在没有许可证的情况下携带手枪。去年6月，美国联邦最高法院以违宪为由推翻了纽约州一项限制民众在外隐藏携枪的法律，扩展了拥枪权。《大西洋》月刊网站文章评论说，在可预见的未来，枪支暴力将继续成为美国人生活的一部分。

“美国枪支暴力问题是政治性的”

美国枪击悲剧接连不断，谁之过？在美国控枪倡议团体“妈妈们要求采取行动”创始人香奈·沃茨看来，“美国枪支暴力问题是政治性的”。

最近，美国政治漫画网一幅漫画一针见血：画中，在一块块写有“大规模枪击案”的墓碑旁，象征美国国会的鸵鸟将头深深地埋入土里。

多年来，控枪问题是美国两党政客博弈的一个焦点。每当枪击悲剧发生后，政客们上演的几乎是同样的剧本：民主党人呼吁加强枪支管理，共和党人指责是人之过而非枪之过。一番嘴仗后，政策未见推动，法案未见落实，新的枪击事件继续发生……

去年6月，美国总统拜登签署一项旨在加强枪支监管的法案，但从结果上看并未缓解持续恶化的枪支暴力问题。加州近期几起枪击事件后，拜登又敦促国会通过一项民主党人发起的更为严格的枪支管控法案。不过，新一届国会众议院由共和党控制，这一法案“落地”前景并不乐观。

美国《纽约时报》日前刊文说，大规模枪击事件接连发生凸显美国国会山的一个政治现实：即使发生了这一系列震惊美国上下的“屠杀”，国会也不太可能凝聚民主、共和两党共识，并推出任何新的枪支管控措施。

美国势力强大的枪支游说团体也是问题的重要因素。长期以来，以全国步枪协会为代表的反控枪组织以及它们背后的枪械制造商向美国政客“慷慨”输送政治献金，以阻控枪立法。沃茨说：“全国步枪协会花钱让政客们不作为。”

美国《纽约人》周刊网站文章指出，由于缺乏国家层面更有效的枪支法，美国几乎不可能阻止更多的大规模持枪杀人事件发生。美国南加州大学社会学家佩德罗·诺格拉也感叹，枪支暴力受害者之多与美国政治反应速度之迟缓形成鲜明对比，令人感到无力和绝望。

新华社华盛顿1月31日电

佛罗里达州发生枪击事件致10人受伤

美国佛罗里达州莱克兰市30日发生一起枪击事件，造成10人受伤。

莱克兰市警方通报说，至少4名蒙面枪手在一辆减速行驶的汽车中向道路两侧射击。这似乎是一起针对性袭击，10名伤者均为男性，年龄在20岁至35岁之间，其中2人伤势危重。警方正在搜索嫌疑车辆和嫌疑人。

据美国“枪支暴力档案”网站的统计数据，截至30日，美国今年已发生50起造成4人以上死伤的大规模枪击事件，近3500人因枪支暴力丧生。

美国两名学者在《纽约时报》29日刊登的专栏文章里说，大规模枪击事件成为美国文化中的日常，枪支随手可得、枪手心理畸形是造成此类犯罪居高不下的直接原因。他们呼吁提升危机干预能力，实施更严格的控枪措施。

据新华社电

